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GAZETA DE MATEMATICA

ASTRONOMIA

F. C. L. (2.° Exame de fregiiéncia em 8-5-1939)

207 — a) Defina directriz e linha média de um nivel. Diga
o que entende por nivel calado e por nivel rectificado.
b) Defina colimagdao de um instrumento de passagens colo-
cado no meridiano. Que métodos conhece para a determina-
cdo de colimagdo? ¢) Quais as estrélas mais convenientes
para a determinacdo de azimute de um I. P. colocado no
meridiano; justifique a resposta. @) Como se reduzem as
observacdes feitas nos diferentes fios do reticulo, de um LBy
colocado no meridiano, ao fio do meio? ¢) O que € paralaxe
de um astro? Que espécies de paralaxe conhece? f) Indique
as principais diferengas entre os métodos de Gago Coutinho
e de Talcott (determinagéo de latitude).

PROBLEMAS

(x—a) (x—b)

(x—c)* (x—d)?

duz a uma funcdo racional quando se verifica a relacdo har-
monica 2 (ab+cd)—=(a+b)(ct+d).

209 — Mostrar que a primitiva de e re-

210 — Determinar um conjunto ordenado de cinco alga-
rismos e uma base de numeracao tais que o numero repre-
sentado por ésse conjunto nessa base seja duplo do niimero
representado pelo mesmo conjunto na base dez.

211 —Sendo & o ntimero complexo &= x + iy repre-
sentado pelo ponto /(x,y), referido a eixos rectangulares,
achar o lugar geométrico de M quando o argumento de 2—1

RESOLUCAO DOS PROBLEMAS PROPOSTOS

Consideraremos os problemas propostos no n.° 1 da «Ga-
zeta de Matematica» com a numeracdo 110, 111, 112 e 113 para
facilitar futuras referéncias.

110— Considerando o soélido dividido em cilindros elemen-
tares, de base @, 5* - @, 5> - a, 5 - a, (1) e altura ds, teremos

el

= f(a,, S#lasltazsta)ds= % Bltah (2
L % L

Por outro lado

Bi=a, <—— -}2£>3+ a, <-— g>—{— a, <— %) + ay

/
BN\ /B2 h
By=a, <§> +a ( 2‘) +a, 9 +as
W= as

1
logo V = ¢ BB+ By-4M) = % B ayh ®3)

Como vemos as expressdes (2) e (3) sdo idénticas como
se queria demonstrar.
Cone : Vejamos que aspecto toma (1) neste caso parti-

cular. A equagdo da recta geratriz AB, situada no plano

h h
dos'xis € g=— 7 x 5 Para termos a equacio da super-

208 — @) Observaram-se duas estrélas na sua passagem
meridiana e determinaram-se os tempos 0; = 15h 20m 24s, 80
e 0,=—15n30m 10s,04 das suas passagens na média dos fios.
Pretende conhecer-se o azimute do I. P., supondo-se cons-
tante o érro de nivel e nulo o de colimacdo. A latitude do
lugar de observacdo & o==38043/0", e as coordenadas das
estrélas sao

oy = 15h 18m 125,40
3 = —5° 20! 12,00
Re: 07— 25 T

b) Supondo que 0, = 15h 20 145,80 € o tempo sideral de
Lisboa, determinar a hora legal nesse instante. A longitude de
Lisboa é %=-}-0h 36™ 445,68 R:H;=0h57™ 85,27,

2y = 15h 27m 545 40
5, = 550 10/ 25,00

P-RGIPOSIOS

é constante, e o lugar geométrico de M quando o médulo de
5*—1 é constante.

212 — Por dois pontos 4, B duma hipérbole, tracam-se
paralelas as assintotas. Provar: v

1.0 — Que uma das diagonais do paralelogramo assim for-
mado passa pelo centro da curva;

2.0 — Que metade dessa diagonal é meia proporcional
entre as distancias do centro do paralelogramo ao centro da
curva e ao ponto em que ela encontra a tangente em 4 ;

3.0 — Que esta mesma diagonal é meia proporcional entre
as distancias do centro do paralelogramo aos pontos em que
a segunda diagonal corta a curva.

NO N.° 1 DA «GAZETA DE MATEMATICA>»

ficie conica de revolucdo em torno do eixo dos s# basta mnudar

x em {/x%--9*> e portanto

1

e S N R? R R*
R AT ) DI Aets s oy S, I S
RVx+y+2 donde a2-}-y 7 P +4
2
A
Om‘ 7
b e S
B
<
A area de qualquer sec¢do dum plano horizontal &
s R? = R? = R?
S RS (1)

pois &%} ¥* é o raio de cada uma dessas secgoes ; vé-se que
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ndo ha termo em &%, isto €, a,=0. Entio

1 nR2

v =—fH|TR2}- 04 el
6 4

=zR*).
S

cone

51

Esfera: A sua equa(;ao, em rela(;ao a 3 eixos ortogonais
de origem no centro da -esfera, € a1 )?=—352L R2,
Logo aqui a expressdo (1) toma o aspecto — =22 = K2, (1)

Também aqui ndo ha térmo em =2?, quere dlzer, a,=0,
mas além déste coeficiente € ainda nulo a,. Entdo

Vs = %anl 04 ()—{-‘tnRﬂl = f‘—R :

e

JOSE ARANDES

2
il )
— 111 — a) Para determinar o /7m- ~, onde 7z é a va-

n—>00 @

riavel inteira, notemos que sera /im f(n)— li mf (v) onde
n-> oo
& € a varidvel continua, se existir /zZm f(x). Entao, teremos
x*—> 0

aplicando duas vezes a regra de 'Hopital,

<9 9

v i n*
lim —=2 lz m — V:QIz'm — =0. e portanto /im — =0).
E>50 0T &> 6' Z=>lo0: - 67

n—>o0 €"

NS

— 111 — §) Aplicando a regra de l’HopltaI e supondo que

o limite é 4,
o

lz'mi / : (H—sen‘_’t)' dt=1im (1+sen2x)° —4
r—> 0 .YTU 0 a—+0

REACIT

Da preparacdo apressada do 1.° numero da «Gazeta de
Matematica» resultaram intimeras imperfeicoes (erros, gralhas
etc.) que aqui ficam convenientemente rectificadas.

Pede-se aos colaboradores da «Gazeta» que escrevam de
um modo perfeitamente legivel, para que fiquem facilitadas as
tarefas de verificacao e revisdo de provas.

— 5 — Substituir no enunciado déste exercicio cos2d

por sen®b.
-~ 22 — Substituir na resposta :

{ x+3y=15 ( x+3y=15>4
Sl e por o =0
a Sx+2y—11 ( 3x+2y—113<5
e y=4%1°/,

X = 3/,’7 0/'0 por x =6 1}/’7 0,”0
por y=176/; 0/’0.

— 29 — Substituir no resultado n—0 por n—2, e o pe-
riodo final por éste outro: As solucoes s@o x—r, para n—1,
e x=0, para n=2

o =4

— 35 — Substituir no resultado — ; por "1; g

— 44 — Acrescentar 2 alinea §) do resultado a solucao z, =0

— 48 — Substituir no resultado

Yo 1 1
+\/L i por \/~3 e m por ivt;

‘Determinemos A: Sabe-se que

log 4~ Izm—_log(l—1 sen2.x)

x>0 X
e, aplicando a regra de 'Hopital, vem

2cos2x
-lim ———

log 4 -
5 +>01tsen2x

logo sera A4=¢*.
ASis
— 113 —Seja p o niimero médio, dos 2z-+1 nameros
que satisfazem 2s condicdes do enunciado. Sera: |

62 ) b 0 e D il €t W e st o D i
ou ’ \
(n+1) P>+ (A +22+ - +9%)—2p (1+2+ - 1) —
=up?+(1+22+... +#2) 425 (14-2+ ... 4-2)
donde
P2 =2pn(n+1)

€ o problema tem duas solucdes : )

Iy —#n,...0,...n

d I 27+#%,...25242n, ... 202+ 35

Para n—1 Il) di-nos as medidas dos lados do triangulo
de ouro; para #—2 é-se conduzido ao 1.° problema sob a
epigrafe Curiosidades no presente nimero da Gazeta.

[ OO RS

— 53 — Mostrar que todas as raizes da equacio :

NES 3
1+47x o ™
———— | =cos ., +isen
)

sS40 reais.
\1-—1.%'1 ) =
% 1—;—1x R, :
R:: . COS ;- +isen - =cosH--iseno
1,,,,]x :; )
/ 2L (oY \
donde
1-cost—isend (] [ = _
X —— e fo o [ Lk
senf—(1+cost)i ©2 °k18 : 3/)'

expressdo que so toma 3 valores reais, c. q. p.

— 57 — Substituir no resultado

— 65 — Averigue se ha polinémios inteiros em x que sa-
tisfacam a equacio

[ dy d*y
i fx—1)y'—49y—0 s SR T
( Z ) 3 (\'V dx 7 (75t )
R: Seja 'y=a,x"+a,x") 4 a,x"2 La,xn— Syaxt i ... +a,

Calculando y' ¢ vy e substituindo na equacdo dzferencml
V'+ (®x—1)y'—4y=0 ‘vem . (n— 4) agX"+ (—a,—4ay) x" ! +
+(12a,—3a,—2a,)x" 24+ (6a;—2a,—3a))x" 3+ ... =0 donde
n=4 — a;=—4a,, a,=12a;, a,=—16a, e a,=10a, e por-
tanto y=a,(x"-4x°+12x>-16x+10),




